



就业陪读叠加,长沙租房市场升温

六七月房租还会涨 多项措施规范房屋中介

■记者 朱蓉
见习记者 殷钰琦

日前,国务院常务会议确定培育和发展住房租赁市场的举措,推进新型城镇化满足群众住房需求。值得关注的是,此次会议提出了“购租并举”的政策。业内人士普遍认为,

为,对房屋出租和房地产业来说,无疑是一利好政策。

另一方面,即将迎来新一期毕业生和刚入职场的白领租房高峰的长沙租房市场也火热异常。“3月份以来,每天都有很多人看房,房租也普遍上涨。”长沙一家房屋中介相关负责人如是说。

【租房升温】租期未到,房东催走人

长沙的租房市场又热闹起来了,租房中介们忙得不亦乐乎。“今年租房需求很大,3月底以来,每天都有很多客户来咨询、租房。”新环境房屋中介公司的杨先生如是介绍。

房源有多紧俏?刚跟房东说要搬走的小夫妻,马上就接

到了房东的“催走人”电话。黄小姐说,购买的新房已经收拾好了,准备月底搬家,所以提前跟房东打了招呼,“没想到房东第二天就打来电话,说晚上有中介带人来看房,再过了两天,房东便问能不能周末就搬,有租客在排队。”

【毕业季】四五十平方米的公寓最紧俏

六七月份毕业季即将到来,从校园走向工作岗位的年轻人成为这个城市新增租房需求的重要组成部分。

杨先生介绍,在他每天工作中接触的租房群体中,绝大部分是刚毕业的大学生和上班时间不长的上班族,“以个

人和年轻情侣为主。”

杨先生说,“今年长沙出租房的房价普遍上涨,特别是五一商圈万达广场附近的房源,价格上涨较多,40平方米至50平方米之间的单身公寓最是紧俏,房源出来一般不到一星期就会被租出去。”

【陪读热】六七月房租还会涨

同时,六七月一过,另一个重要的群体的住房需求也就凸显出来——当初二的学生迈入初三,高二的学生进入高三时,部分为了更好地照顾孩子起居的家长也就开始了自己的陪读旅程。

原本家住松桂园附近的申女士一家随着孩子升入高中,便过上了租房生活,举家搬至东塘附近,两室一厅的房租为每月1800元。她告诉记者,孩子的不少同学家也在附

近租了房。在天心区明德中学附近购买了一套30平方米左右单身公寓的黄女士也告诉记者,“现在自己住,以后准备出租,陪读房挺紧俏的,这种单身公寓能租到1500元。”

“雨花区需求大的区域月租涨幅在每月100元至200元不等,而开福区因为学校比较多,到六七月陪读租房的需求增大,也会出现一个小涨幅。”中环地产君悦香邸分店工作人员如是介绍。

政策解读

简单“打隔断”不靠谱

大力发展房屋租赁市场,除了对房屋中介市场有着积极的推动作用外,同时也意味着将被纳入更加规范的框架中来,戴上紧箍咒。如此一来,无论是租房客,还是房东,都是省时省心的好事儿。

在房屋租赁市场上,小户型的受欢迎程度远高于大户型,于是,一些不法中介便开始用木板,甚至是自备水泥砖块,将大户型隔断成小房间进行出租,美其名曰“最大限度利用每一寸空间”。

然而,以隔断房为代表的种种中介、黑中介弊端却逐渐凸显出来。一名90后租房者就对记者表示,在他终

于攒钱买房搬离隔断房时,被中介“黑”了好几百元押金,名目竟然是卫生清理费。

在5月6日的国家新闻办政策吹风会上,住建部相关负责人表示,将鼓励新建租赁住房,允许将商业用房等按规定改建为租赁住房,允许将现有住房按安全、舒适、便利等要求改造后按间出租,并“通过规定人均居住面积、单间最多居住人数”等办法进行约束。

这也说明,在房屋租赁市场上,一套详实规范的市场行为准则已成为推动住房租赁市场发展的必须,即使是市场需求所向,也仍不是简单的“隔断”,而需要在规则和管理下规范进行。



长沙市滨江金融商业区基本建成。(资料照片)

记者调查

网络房源多数不真实

5月10日,记者在58同城上以“单身公寓”、“装修”为关键词进行检索,得到一套位于黄兴路步行街新青年公寓的房源,图片中房屋呈欧式风格装修,十分豪华,房租报价仅为每月1100元。但当记者致电网页上推荐的房地产中介周翔时,却被对方告知“这套房已经租出去了,不过如果你诚心要租房,我还可以带你去看别的房源,都很好的。”

一位房地产中介业内人士告诉记者,在社区网站上发布虚假房源的已是“潜规则”,一些看上去装修精美、价格适中的房源,联系经纪人或房东时通常会被告知已经出租,可以去实地挑选别的房源。

“中介市场竞争激烈,光我们一家公司就有300来家门店,发布在网上的一些‘物美价廉’的房源,主要是为了拉拢顾客。”一位房产中介承认,网上发布的房源大部分经过“美化”,实际情况还是要以实地看房为主。在58同城网站上标注价位在1200元至1500元的房源,实际要租到如图所示装修水平的房源,租客需付出的租金一般在2000元以上。

经历 半年搬了3次家

家在湘潭、在长沙工作的李女士刚休完产假返工,希望能在湘雅路附近租套价钱合适的两室一厅方便照顾孩子。不过,她告诉记者,苦苦寻觅了1个多月,找中介看了很多房子,都没有合适的,“设施条件还行的,大约月租要1800元到2500元,成本太高,承担不起。”

最后,李女士不得不放低心理预期,在一个相对老旧小区租了个5楼的楼梯房,价格为每月1500元。她还透露,在看房的过程中,遭遇了图片与实际房源不符,甚至被要求

支付看房费的经历。

的确,对租户来说,挑选一套合适的租住房并不太容易,位置、房间大小、设施、配套以及房租都成为重要的考虑因素。

曾在半年之内搬了3次家的胡小姐也饱受租房之苦,“第一套与人合租,室友还行,可住了没几天开始了地铁施工,一到晚上就吵得人睡不着觉,后来换到第二套,环境挺安静,但室友又接受不了我养猫。”为了住得舒心,胡小姐咬咬牙在离单位数站公交的小区里一个人租了个两室一厅,“半年搬了3次家,精疲力尽了。”

数说 超四成租客遭遇中介不良行为

住建部于上周公布的一项数据显示,2014年,北京市对3万余名年轻人住房状况进行了调查,其中43.8%的人表示在租房过程中遭遇了中介方的不良行为,甚至黑中介、欺诈中介费

等问题。

另外,在投诉平台上,关于中介的主要投诉则包括了隐瞒房屋真实状况、发布虚假房源信息、把成套的住宅私自打隔断以后出租,还有乱收费等。

规范 多项措施规范房屋中介市场

5月10日,来自省房地产中介行业协会的数据显示,目前,长沙市在住房和城乡建设委员会已登记备案的房地产经纪机构有83家,但市场上有实际经营活动的超过200家,因为一直以来缺乏强制性的处理规范措施,这样未经备案登记的“黑中介”在市场上屡禁不止。

住房城乡建设部副部长陆克华表示,将加强房地产中介的监管工作,要求中介机构在房源信息发布前需经委托人同意,不得以虚假信息、价格进行“钓鱼”,即利用优质房源获

取客户电话后,不断致电推销。

同时,他表示,要求中介机构发布的信息必须是正在出售或出租的,“门店上也好,宣传单上也好,网络上也好,发布的信息必须是一致的。已经完成交易的,应当及时从网站、门店上撤除房源信息,同时要求信息准确。”

省住建厅厅长蒋益民也表示,2017年起将不再新建公租房,全部通过租赁市场解决,由政府给予租金补贴,也将出台相关支持措施,指导培育和规范发展住房租赁市场。